

批评影视界低水平翻拍成风，烂剧也有高收视率

海岩：创作力疲软只因“钱”字

□据《扬子晚报》

以多部小说及热播影视剧为人熟悉的著名作家海岩，近日携手人民文学出版社推出最新散文集《其实你蒙蔽世人》。作家、编剧、收藏家、设计师、国企老总，书中的海岩，是多面的，而在接受记者专访时，影视、文学、设计、收藏、企业管理等，海岩触及的话题也是多面的。在如今纷繁复杂的诸多现象下，海岩的谈话每每能深入其背后的实质。就如论及文化领域一种恶俗当道、一种低水平翻拍成风、一种普遍性的创作疲软，海岩的批评可谓一针见血：“如果一个行业全部的规则、制度安排，目标就是一个字——钱，那什么事都能发生。”



来没有经历过购买者决定一切。

1

翻拍成风

创作力疲软，钱是唯一标准

记者：现在影视界翻拍成风，包括对你的作品的大量翻拍，这是不是创作力疲软的表现？

海岩：肯定是。我的作品被翻拍的有江苏卫视推出的“海岩生死之恋三部曲”——《玉观音》、《拿什么拯救你，我的爱人》和《永不瞑目》，这已经翻拍完了。现在正在翻拍的有《五星大酒店》的电影、《一场风花雪月的事》的电影，听说刚拍完。另外，《拿什么拯救你，我的爱人》的电影正在筹备，《一场风花雪月的事》的电视剧在筹备，《便衣警察》的翻拍也在筹备。这并不是我要翻拍，是人家要翻拍，找我来买翻拍的版权，我为什么不卖？

记者：你对这种创作力的疲软

是什么感受？

海岩：现在很多行业什么不疲软？就一个字——钱。当一个行业全部的规则、制度安排，目标就是钱，无论用什么样的迂回方式，目标就是达到“钱”的话，什么事都能发生，背后的主要推手就是钱。以我们文化的现有制度来说，在电视剧这个行业里，收视率是唯一标准；在电影这个领域，票房是唯一标准，这个标准是定生死的。在这种情况下，创作者还要讲文化，还要讲艺术，还要讲原创？原创需要时间，需要精力。而这个制度安排是这样，没有办法。

2

烂片当道

中国文化从没经历过
购买者决定一切

记者：你对现在一些烂剧越被

骂越有收视率怎么看？

海岩：比如，一部很烂的电视剧，无论从文学的角度还是艺术的角度来说，我都很想不通它为什么会有这么高的收视率。而电视台的人说，当时这个剧本出来以后，拍摄赶出来以后，给所有在电视台能够请到的80后看。80后看了，结果没有一个人不骂的，都说太幼稚了，电视台知道这个情况后就坚定不移地把它推了上去。很多电视台就是这样，越没水平的越推上去。我奇怪为什么收视率会高，他说，你知道14岁以下的人，你这么一逗他就开心了。

这样一个文化生态，是非常讲“民意”的——只要有人看，就要搞。中国历史从来没有像现在这样。文化一般是劳动人民通过自己的物质生产产生了文化，但是文化最后是由精英来决定、来选择、来提供给人民的，我们所有古代文化的精品能够传承下来的都是这些，中国文化从

来没有经历过购买者决定一切。

3 自身创作

关注记者群体，关注社会热点

记者：你自己在创作方面还有什么安排？

海岩：我正在创作一部盗墓小说，写的是一个真实的案件，不是玄幻小说。电影剧本我已经写完，但我还想写小说，写出更多我想说的话，写自己喜欢的人和事。还有一个电视剧现在在做后期，快完了，叫《独家披露》，写一个报社社会新闻部的一群记者。这里面写了暴力拆迁以及开发商和拆迁之间的很多事，写了矿难、瞒报，写了虚假新闻，写了假慈善，还写了诈捐，都是现在的社会热点。但是我力争在写法上让人觉得我是比较善意的，相对比较客观的。

记者：还是希望通过这个剧反映社会话题，才会对记者这个人群感兴趣？

海岩：尽管有一些媒体曾经误报过我，但是我认为现在媒体的作用对中国太重要了。因为现在社会真相的披露，社会公正和民生等，其中进步的推动力量有很大一部分是从媒体这里开始的，我们体制内的自我改造和监督的能力目前还没有完善，所以媒体的监督是很重要的。

4 信仰缺失

没有爱心，创作者很难进入艺术创作境界

记者：你怎么看待当下的这些

社会问题？

海岩：人心无所皈依，人就很苦闷。如果你有一定的信仰，当看到不好的现象时，你自己还是有一个自我安慰和身心安顿的方法，内心会有所寄托。

作为一个中国人，我们从小就受到父母及周围师长“传导”的大量儒家思想，如仁、义、礼、智、信，还有道家的立身处世的方法、智慧，还有佛家的无我。比如说《玉观音》中，女主人公安心这个名字就是佛教的境界，叫身心安顿。人经过了生死、悲哀之后达到无我的境界，外部的纷乱已经不能够影响到内心的宁静。不是说在快乐上获取快乐，而是怎么去面对痛苦，怎么面对生死、面对一切业障，其实是开化你的精神。我认为，一切文化艺术，如果创作者不具备爱心，没有那种怜悯、欣赏、崇拜，是很难进入艺术创作的境界中的。

5

“大隐于古”

把快乐投向古代文化

记者：你如何安顿自己？

海岩：平时比较缺乏自己的时间，养心少，养体也少，前一阵子有医生朋友说我有点儿轻微抑郁症。我问有什么好办法，他说最好有一个爱好。

比如，我现在喜欢收藏明清家具、黄花梨家具，并且研究它。把快乐投向古代文化，你会发现这种文化的快乐、这种美感。别人说大隐于市，我这是“大隐于古”。我正在京郊顺义筹建一个私人黄花梨博物馆，建筑面积有1万多平方米，预计明年开业。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人，看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

■洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

■洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

■移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

■联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

